

கு.ராஜன்: 'பெண்ணை/பக்கத்தில், மலையோல் தெரிக்கிறதே, அதை என்ன?'

சு.ராமன்: 'நாதா/அதுதான், அமலகரி பர்வதும்.'

கு.ராஜன்: 'பெண்ணை/நாம், எப்படி தினத்தூதாணை செல்வது?'

சு.ராமன்: 'நாதா/போவதற்கு வழி என்னவது அருகில் இன்று, பக்கத்தில் மலையோல் பார்த்துமேயானால், மலம், ரிசடி, ரிகாடி ஆன்றும் கில்லாமல்; ஆலே, சரிவாய் கிருந்தது, மல. நாதா/அதிக செல்ல, வந்த ஆன்றும் கில்லைய, என்ன செல்வது?'

கு.ராஜன்: 'சரிவதி கில்லா விட்டால் போகிறது, நாம் இவருக்குமேயாகலாம் வர.'

சு.ராமன்: 'நாதா/வந்து விட்டு, இவருக்கு திரும்பிச் செல்லக்கூடாது; நான், உங்களை முதலில் கட்டி, மலையின் மேல் துவதந்தது செல்கிறேன்; என்று, நாதா/முதலில் மேல் கட்டி மலையின் தூவி ஏன் அநாமம் பித்தூள்.'

பாட்டு,

“  
இளங்கையை உருகியுந்து  
மேலே நல்லோ பக்கின் ஏறுகின்றோ  
பெருவிரல் மட்டி மட்டி  
மலையின்மேலே ஏறுகின்றோ தூமரையா”

தூமரையை உன்னி, உன்னி, அரண்டு பிளையுமல் மேலே சென்றோள்; அனாத, மலையர் உச்சத்தில் நின்று பார்த்துக் கொண்டு ~~பித்தூள்~~

சு.ராமன்: 'அகர/தூமரை குடிநதது வந்து துக்காக, தூன் நாதா/முதலில் மேல் கட்டி வடுகின்றோ,

இவள் சாமர்த்தியத்தை பார்ப்போம்' என்று,  
 மாயவர், மாயகையில் சாமரையில் கையை தட்டி  
 விட்டார். சாமரையின், கை, நடுவி, இருவரும்  
 உருண்டு வந்து, பூமியில் விழுந்தார்கள்.  
 கீழே விழுந்து தந்திரமரை விட்டுந்து,  
 நாதின விடுத்து மடியில் வைத்து பார்க்  
 கும் போது, தன்னுடைய சாமரையின் உயி  
 ர்போய் விட்டது கண்டு ~~கண்டார்.~~

'சாயலோ, நாதின!'

பாட்டு

"நான்மைந்துன் வரம் வாங்கவந்து  
 கின் வாங்க வந்து.  
 மன்னவரை சாராமா நானிதந்தேன்.  
 கிங்கு நானிதந்தேன்.  
 பிள்ளை வரம் வாங்கவந்து கின் வாங்கவந்து  
 புருஷின மாயவா நானிதந்தேன்  
 கிங்கு நானிதந்தேன்.  
 குதந்தை வரம் வாங்கவந்து  
 கின் வாங்க வந்து.  
 ரிகாழ்வு வரை நானிதந்தேன்  
 கிங்கு நானிதந்தேன்!"

~~கண்டார்.~~

'மைந்துன் வரம் வாங்கவந்து, காஞ்சி நாதின!  
 மன்னவரை நானிதந்தேன்.  
 மாயவா/குதந்தை வரம் வாங்கவந்து, கிங்கு  
 ரிகாழ்வு வரை நானிதந்தேன்.' என்று கின்  
 விட்டுகிள்ளே காந்தோர் கோடுகிள்ளுள், நாதின,  
 பூமியில் மடித்துடியில் படுக்க வைத்து விட்டு,  
 'ரிகாஞ்சம் துண்ணீர் கொண்டு வந்து,

நாதன் வளவில் உயர்ந்த மார்போம், உயர் திருந்தா  
 வும் திருக்கோம் எனது, காணகத்தின் துண்ணார  
 தோடிக்கொண்டு புறப்பட்டாள், திணை, அறிந்த மா  
 யவர், காணகத்தின், அங்கும் துண்ணார் அவ்வா  
 மல் செய்து விட்டு; ஆடுவிடத்தின் தாமரை  
 தூடாகம் திருத்தித் தூ, அனை வரவதைத் தூ,  
 அமன் துயிலாகவும், அம் பெருமாள் மயிலா  
 கவும் வடி வெடுத்தூ, மயிலும் துயிலும் வன  
 த்தின் கூ வையது. தாமரை வன அமல்வரம் துண்  
 ணார் தோடி, தில்லாமல் திணைத் தூ வரும் போது,  
 மயிலும், துயிலும், கூ வும் துத்தும் கேட்டு  
 துள்ளிந் து துத்தின் துணர், மயிலும், துயிலும்  
 திருக்கோ மென்று பெரியோர்கள் செல்வது  
 ண்டு; அங்கு யோய் பார்வையோம்' எனது  
 துயில் கூ வும் துத்தின் மீயோய் பார்த்தும்  
 போது, தூடாகத்தின் துண்ணார் நிறைய திருந்  
 தூ. தாமரை, சந்திரேச மடை ந்து தூடாகத்  
 தின் துத்தின் மயடி துத்தின் தும் போது,  
 பாட்டு,

"ஆடு படி பத்தினி துத்தின் தும் போது  
 திரண்டு மடி துண்ணார் தீதே துத்தின் தூடா  
 திரண்டு மடி தாமரை துத்தின் தும்  
 நாலு மடி துண்ணார் தீதே துத்தின் தூடா  
 நாலு மடி அனைக்கொடி துத்தின் தும் போது  
 அது மடி துண்ணார் தீதே துத்தின் தூடா  
 அது மடி பத்தினி துத்தின் தும் போது  
 அட்டு மடி துண்ணார் தீதே துத்தின் தூடா  
 அட்டு மடி தாமரை துத்தின் தும் போது  
 பத்தின் மடி துண்ணார் தீதே துத்தின் தூடா"

சிவபிரியே, தூமரை கீழே கிறங்கிச் செல்லச்  
செல்ல, துண்ணீரும் கீழேயோய் வரக்கூடாம் அத்  
விட்டது.

தூமரை: 'அகா, மாயவனே! நான், என்ன பாவம் செய்தே  
நீயே? துண்ணீர் சிலலாமல் போய் விட்டது,  
என்று பாரையின் அடியில், சந்தில், துண்ணீர்  
கிடுக்கி மென்று, பாரைச் சந்தில் உள்ள மண்  
கைதையில் தோண்டி எடுக்கும் போது  
அங்கு துண்ணீர் அவ்வ, ஆடுதவக்காய்  
கிடுங்கித் தூமரை துவக்காயைக் கண்டது,  
அதையாவது, தொண்டு போய் நுகக்கி, பிடிந்  
து, நாகுன் வாயில் இழந்து போய்; என்று,  
நினைத்து, துவக்காயை கைதில் பிடிக்கும்போது

துவக்காய்: 'அவ்வோ, தூமரை! என்ன பிடிக்கிறாய்? என்று  
தும் தூமரை, நம் பெயரை செல்லக் கறகுக என்று  
வீசு எரிந்து விட்டு.

பாட்டு

"ஆடுபடி தூமரை வருகின்றேன்.  
கிரண்டு படி துண்ணீர் மேலே வருதுடா  
கிரண்டு படி என்னக் கொடி வருகின்றேன்  
நாஷ படி துண்ணீர் மேலே வருதுடா  
நாஷ படி பதினென்றியும்  
அது படி துண்ணீர் மேலே வருதுடா"

சிவபிரியே, தூமரை மேலே வருவது, துண்ணீரும்  
மேலே வருவது விட்டது. தூமரைமே  
லே வருவது, மேற்கு திரும்பி பார்க்கும்போது,  
மாயவர் ஆடுமருத்துடியில் பரகேசியோஸ் வடி  
வெடுத்து உட்கார்ந்து இருந்தார்.



மாயவரைக்கீழ்-தும், தூமரை மக்கத்தில்  
 சென்று 'பரந்தூமர/தூமரங்கள்? திவ்வளவு  
 வேலியும் செய்கிறீர்கள்? என்று அட்டம் பனீந்து,  
 அந்நாடிமை செய்தும். பரந்தூமர/தூமரின் நாகுன்  
 மடியவேண்டிய காரணமென்ன? தூமரங்கள்  
 வந்து, என் நாகுனை விடுப்பிக் கொடுங்  
 கள்,' என்று.

மாயவர்: 'தூமரை/தூமரின் தூமரம் குடிவரத்திறந்  
 துவிட்டார்; நான், என்ன செய்தும், தூமர  
 தூமரக்கு உயிர் கொடுக்க, நான் ந-ஷயரஜு  
 என்னால், விதுவும் செய்தும் குடிவரத்தும் மங்

தூமரை: 'மாயவர்/தூமரங்கள் நினதூமரம், நடக்காது தூமர  
 நுயல்லை; உடனே தூமரங்கள் என் நாகுனை விடு  
 ப்பிக்கார வேண்டும்.'

மாயவர்: 'தூமரை/தூமர, கொஞ்சம் தூமரம் விடுத்து  
 க்கொண்டு வா, என்று திருவருங்குண்டு  
 டையாசாமி பருத்திருக்கும் மரத்தூமரில்  
 வந்து நின்று, மாயவர், தூமரை கொண்டு  
 வந்து தூமரத்தை வாங்கி, குண்டுகையாசா  
 மிடேயல் விடுவித்து, வியான்பிரமம்மை விடுக்  
 து தூமரத்தூமரம் குடிவரம். குடிவரவுடன்  
 குண்டுகையாசாமி தூமரம் விடுவித்து  
 யோல் விடுந்து உடக்காரந்து மாயவ  
 ரைக்கண்டு நமஸ்க்காரம் செய்தார்.

~~மாயவர்:~~ 'குண்டுகையாசாமி/மங்கலம், தூமர  
 தட்டம்/ தூமரம் திருக்கிறீயா?'

தூமரம்: 'தூமரம்/தூமரத்தூமரத்தூமரத்தில் தூமரம் திரு  
 க்கிறீயா?'

மாயவர்: சரி, நல்லது! தூமரை, கிந்தி கிமயகிரியைக்  
 தூண்டி வர உங்களால் முடியாது. நான்  
 ஒரு உபாயம் சொல்கிறேன், கேளுங்கள்.  
 அசுவது, நான் மேலே போய் உங்களை  
 ந. போல் வடிவாக்கி ஒரு கயிறு போல்  
 தொடியை கீழே விடுகிறேன், கிடுவரும்  
 அந்தக் தொடியில் ஒரு க்கொண்ட<sup>ள்</sup> தூங்  
 கள் நான் மேலே இழுத்து அந்தப் புரம்  
 அழிக்க விட்டு விடுகிறேன்.

தூமரை: சிவாமி/நல்லதுங்கோ.)

மாயவர், உடனே அவர்கள் கிடுவரையும்  
 ந. போல் வடிவாக்கி விட்டு, மகிழின் மேல் போய்  
 நின்று தொடியை கீழே விட்டார். ந. போல்  
 கிடுந்து இன்னுடைய சாமி தூமரையும்,  
 தொடியில் ஒருநூல்கள். உடனே மாயவர்  
 மேலே இழுத்து அந்தப் புரம் கீழே விட்டார்.  
 கீழே அழுகியது தூமரை, சிவாமி, தூங்  
 கலுடைய உதவியால், மகிழை தூண்டி விட்டோம்  
 அது/இன்னும், நிறைய கல் தொழிற்பெய்து, அது  
 அன்ன/சிவாமி/

மாயவர்: தூமரை/ அது தூண்டி, கல், அது. அடுக்கித்  
 தூள், அது. அதுக்கு அடுக்கித் தூள், அது.  
 அதுக்கு அடுக்கித் தூள், அது. அது  
 நாலு அழிந்தும் கட்டித் தொல்லவேண்டும்!

தூமரை: சிவாமி/நாலு அழிந்தும் கட்டித் தொல்ல,  
 உங்களால் முடியாது,

தூங்குதான், நாஷு அதுகளையும் கடந்து செல்ல  
அருள் புரியவேண்டும்.<sup>1</sup>

மாயவர்: சரிநல்லது, சாமரை/நான் முன்னால் வந்தி ஒதுக்கி  
செல்கிறேன், நீங்கள் அருவரும் என் பின்னால்  
வாருங்கள்.<sup>1</sup>

சாமரை: சுவாமி/நல்லது.

பாட்டு,

"அப்படியே நல்லதின்று கினி நல்லதின்று  
அன்புடனே வருகிறேன் கினி வருகிறேன்  
அருளுகருமையாலே கினி கருமையாலே  
வருகிறேன் அரண்மனையேயுடையல்லோ"

வசனம்.

மாயவர், அருவரையும் நாஷு அநீறையும்தூண்டி  
கூட்டி வந்து, சாமரை/கினி அடுத்தது நாக  
வனம், அந்த வனத்தினால், ஒரு நாகன் வந்து உங்  
களை வந்தியை குறுக்காட்டும்; அது எனக்கு ஒரு  
வசம் வாங்கி வா என்று சொல்லும்; வாங்கி  
வருவதாக சொல்லி விட்டு, வசம் கல்லுக்கு  
வந்து செருங்கள், என்று மாயவர் முன்னால்  
சென்று விட்டார். மாயவர், சென்று பின் அருவரும்  
நடந்து நாகவனம் வரும் போது, நாகன் யாரோ  
நம் வனத்தினால் வருகிறார்கள் என்று படமெடுத்து -

பாட்டு,

"சீய சீசா என்னுத்தூ நாகனது  
சீயுயே என்சாம் வருகுதுயார்  
அக்கரித்து என்சாம் பஸ்கடித்து  
அங்காரமாய் என்சாம் வருகுதுயார்"

<sup>121</sup> நாகன் கோயமாக ~~வந்து~~, அருகில் <sup>வந்து</sup> பார்த்தும்  
போது, அருவரும் திபுவமியாவிடாக அரும்  
பறையுப் பார்த்து -

~~சுரமரை~~, 'அம்மா/நீங்கள் யார்? எங்கு நாடு?'

சுரமரை: 'நாகேந்திரர்! நாங்கள் யொன்னி வனநாடு, என்  
யெயர், சுரமரையாக் கவுண்டிச்சி, அருகில் நிற்ப  
பவர் என் நாகுன்.'

நாகன்: 'ஆகோ! அப்படியா, நல்லது! நீங்கள் வடுவீர்  
கள் என்னு, மரபவர் என்னிடம் செராண்டார்,  
பாட்டு,

" அம்மா உனக்கு வரம் வாங்கியிலை  
எனக்கு வரம் அன்னக்தொடி வாங்கி வரம்மா! "

'அம்மா, சுரமரை/உனக்கு வரம் வாங்கியிலை  
எனக்கு ஒரு வரம் வாங்கி வரம்மா; அம்மா,  
சுரமரை/நீதேரும் மைந்திரர்கள் வந்தி கால  
சீதில், என் குழந்தையும், உன் குழந்தையி க  
ருக்கு, உகவி செய்யும்.'

சுரமரை: 'நாகேந்திரர்! அப்படியே, வரம், வாங்கி வடுக  
தேன்.'

நாகன்: 'சரி, நல்லது! சிகமாய் போய் வாருங்கள்!  
சுரமரையும், குன்னுடையா சரமியும், நாகன்மம்  
விடை யென்று முறம்பட்டார்கள்.  
பாட்டு,

" அப்படியே என்னுத்திரா நல்லதென்று  
கிளி அன்புடனே வடுக<sup>ரு</sup>கே.  
வரடி கல்லு தேடியல்லோ.  
வடுக<sup>ரு</sup>கீர் என்சாமி கிருவடுமே! "

கிருவடும் வரடி கல்லு வந்தி தேரும் போது,  
மரபவர் எகிர பார் சிதுக் கொண்டிருந்தார்,  
மரபவர்: 'சுரமரை/சிகமாய் வந்தி தேர்ந்திரர்களா?'

சுாமரை. சிவாமி/சுங்க<sup>66</sup>ஷ்டைய கிருமையால், வந்து சேர்ந்  
தோம்.

மாவவர். சரி, நல்லது! அது/கங்கை நதி ஆடுகிறது,  
அதில் போய் குளிக் குக் கொண்டு வா.  
சுாமரை உடனே ரிசன்ய குளிக் கு விட்டு  
வந்து நின்றாள்.

மாவவர். சுாமரை/சுவஸூட படிக்கட்டில், கல்லும்,  
முள்ளும், அடுக்குது யார், அது மண்டியிட்டு  
வாயில் கவ்வா, திந்து வரடி கல்லை அடுகுறம்  
சுற்றி வா. சுாமரை உடனே மண்டியிட்டு, கல்லை  
யும், முள்ளையும் வாயில் அடுக்கு கல்லை அடு  
குறம் சுற்றிவந்து, சூன் போல், கல்லையும், முள்ளையும்  
படிக்கட்டில் வைத்து விட்டு அடுந்து நின்றாள்.

மாவவர். சுாமரை/அமிடுக்கு அடுவர், சுவசுக்கு, நீ, ஆடுக்கு  
சூன் வர வேண்டும், உன், நாகின அங்கு வைத்து,  
உயிரை பிடித்து சுங்கசீ<sup>41</sup>மில் அடைத்துக்  
கொண்டு ரிசல்வோம்; 2. வடுஷம், முடிந்துபோ  
கும் போது உயிரை கொடுப்போம்.

சுாமரை. சிவாமி/அப்படியே, நல்லது.

உடனே, மாவவர் குன்னுடையாக் கவுண்டின  
வரடி கல்லின் மேல் உட்கார வைத்து, உயிரை  
பிடித்து சுங்கசீ<sup>41</sup>மில் அடைத்துக் கொண்டு,  
மாவவரும் சுாமரையும் புறப்பட்டார்கள்.

பாட்டு,

"சிம்படியே என்சாமி நல்லதென்று  
 சின்புடனே என்சாமி வடுக்கூடு  
 மாயவடும என்சாமி இன்நடக்க  
 சூாமரையும் என்சாமி சின்னதுடர்ந்தூள்  
 பரந்தூமன் என்சாமி இன்நடக்கோ  
 பத்தினியும் என்சாமி சின்னதுடர்ந்தூள்  
 தெய்வசபை என்சாமி தேடியவல்லோ  
 சூாமரையை என்சாமி கூட்டி வாழார்!"

தெய்வசபைக்கு பக்கம் வந்து நின்று, மாயவர், சூாமரை  
 தெய்வசபையில், பாவம் செய்து மானிடரை நரகத்தி  
 ல்போட்டு மிகியார்கள், சூாமம் செய்துவார்களை,  
 சிவர்க்கத்திலும். வைப்பார்கள்; கர்மம் செய்  
 துவார்களை நரகத்தில்தேடிப்போட்டு மிகிக்கும்போது,  
 சிவர்கள் உயிர், சிவயோ, சிவயோ விவந்து  
 சிவமும், சிவகையால், சிவமும் சிவமும்  
 பார்க்காமல், என்சாமி வடுக்கூடும்.

சூாமரை சிவாமி! நல்லது! என்று, மாயவர் இன்னும்,  
 சூாமரை சின்னதுடர்ந்தூள் சிவது சூாமம் சென்  
 றது, சிவகு ஓடு பெண்ணை நரகத்தில்தேடி  
 போட்டு மிகிக்கும்போது சிவத்தூளர்கள்,  
 சிவமும் பெண்ணின் உயிர், சிவயோ, சிவயோ என  
 று சிவமும் உடனடி, சூாமரை சிவமும் சிவமும்  
 சிவாமி! சிவமும் பெண், என்ன பாவம் செய்துள்ளீர்?  
 உயிரை, நரகத்தில்தேடிப்போட்டு மிகிக்கும்போது,  
 என், சிவாமி?



மாயவர், தூமரை/நான்கூடும் பி யார் க்கு கை உடாது, என் னு  
 ரிசால்லியும் நீ, கேட்க வில்லையே; அந்நீயும் பெண்,  
 புலோகத்தூய், வண்ணநூன் கைலி, நரவிசுன்கைலி  
 மருகுதுவர் கைலி, திவர்களுக்கு கைலியை  
 ரிகாடுக்காமல் அந்நியாயம் செய்குதூய் நரகத்  
 தூய்போட்டு மிக்கி கீழர்கள்; தினி என்ன  
 சூத்தும் கேட்டாலும், தூடும் பி யார் க்காமல்  
 என் பின்னும் வா. என்று, திருவடும் சிந்தி  
 தூரம் போகும்போது. அங்கு ஒரு பெண்ணி  
 மருகுதூய் தூய்கீழ், தூய் மேலாக கட்டி தூயர்  
 கள் சவுக்கில் அடித்துக் கொண்டு திருக்  
 கும் போது, அந்நீயும் பெண் உயிர், அய்யோ,  
 அய்யோ வென்று சூத்தும் போடுவது, தூமரை  
 கையில் கேட்டு, 'யந்நீயமா! திவன் என்ன  
 பாவம் செய்குள்ளீ? தூய்கீழாக கட்டி அடிக்க  
 கீழர்கள்.'

மாயவர்: 'தூமரை! அவள், புலோகத்தூய்.  
 பாட்டு,

"புருஷன் கீழை வைத்து அவள்  
 கட்டிலைப் படுத்துவம்மா.  
 கணவரை கீழை வைத்து அவள்  
 கட்டிலைப் படுத்துவம்மா."

'அதனுள் தூயன், அவருக்கு கிந்தி தூண்டின  
 ரிகாடுக்கீழர்கள், சரி தினி எங்கும் தூடும் பி  
 யார் க்காமல், தினி பின்னும் வா. என்று திருவடும்  
 சிந்தி தூரம் சென்றதும், அங்கு ஒரு பெண்  
 பின்னாயின உயிரை, நான்கூடும் உயிர் உயிர்.

நரகத்தின் போட்டு மீதித்துக் கொண்டு திருநீரர்கள் தூமரை, அசை மார்த்து தும் சிவாமி! அந்நி, அண்டகன் என்ன யாவம் செய்தூன்?

மாயவர் தூமரை! அவன், கடடிய மீனவியை விட்டு, தேவடியானிடம் குடும்பம் நடத்துகின்; அதனால் அவனுக்கு அந்நிதூண்டின கடைக்கிறகு, சரி/அன் அசையும் பார்க்காமல், என் பின்னால் வா, என்று, மாயவர் முன் தூட்டி ந்தூர்.

பாட்டு,

" எதும்வ சைய தேடியங்கக கின்

மாயவரும் கூட்டி வாழார்.

அயரும் முன் நடக்கோ கின்

அருங்கியும் பின் தூட்டி ந்தூர்"

அருவரும், காசு யொன்னம் பலம், ஆன்னுகிக் கோமையை வந்து சேர்ந்தூர்கள்.

மாயவர் தூமரை! அது தூன், முன்னூரில் அர்ச்சுணன் துவம் செய்துகிடம். அங்கு தூன் நியும் துவம் செய்ய வேண்டும், அசை, மாரி! அசை மரம் யொந்நி, காவி வேண்டியும், உத்திராஷி மாஸியும், கவச குண்டலமும், பஞ்சாஷிரம், விபூதி யெட்டி கிவை எல்லாம் திருக்கும் அந்நி தூ வா.

சூமரை சிவாமி! எல்லாம், அந்நி தூ வந்தேன்.

மாயவர் சரி! இன், அதை கிள அகற்றி விட்டு, காவி வேண்டியை கட்டி கொள்.

233,

130

சுாமரை! சிவாமி! அப்படியே, கட்டிக் கொண்டுடன்.  
 மாயவர்! சரி! இந்து இத்திராஜா மாவளைய கருத்தில்  
 போட்டுக் கொண்டு, பஞ்சாஜா ர விபூதியை,  
 துரோகம் சூகுவதும் பூசிக் கொள். என்று,  
 மாயவர், ஏழு ஊசிகளை பரையலில் ஊன்றி,  
 ஏழு ஊசு சூனகிளையும் சூன்ருக சேர்க்கி,  
 சிதன் மேல் ஏழு ரிசயகண்டியை வைத்து,  
 சிதன் மேல் ஏழு பாசியை வைத்து, சிதன்மேல்  
 ஏழு ரிசயபூசியை வைத்து, சிதன் மேல்  
 ஏழு ரிசவ்வரன் பூவை வைத்து, துவசுக்  
 கம்பம் ~~கம்பம்~~ உண்டாக்கி, சரி, சுாமரை!  
 இந்து துவசு நிலையில் ஏன், சூடு காலை மண்டி  
 யிட்டு, சூடுகாலை சிண்டி வாங்கி, கிரண்டு  
 கண்களையும் சூடி, கை, கிரண்டை ஏற்று,  
 சீவனை நோக்கி, கருத்துவம் ரிசய் என்று.

சுாமரை! சிவாமி, நிலைத்து! என்று, துவசு நிலையில் ஏழும்  
 பேரது, துவசு நிலைக்கம் பம், நிலை கொள்ளாமல்  
 சூடியது.

மாயவர்! சுாமரை! கீழே, அழங்கி வா! என்ன குற்றம்  
 ரிசய் தூய்? துவசு நிலை சூடுகிறது, மழைக் காலம்  
 ரிசயல்?

சுாமரை! சிவாமி! நான், சூடு நான்! என் அரண்மனையில்  
 பருத்தி சூடு தேன், அம்போது, என், நாதுர்  
 எங்கோ ரிசய்று விட்டு, உள்ளே வந்துர்  
 அம்போது என், கால், பெரு விரலில், சிவப்பாக

பட்டு விட்டது! அனைத்து ஆவிர, நான், ஒரு  
பாவம் சம்பவத்தில்!

மாயவர்! திரைப்படம்/அதிலும், ஒரு பாவம் தான்/நீ, மறுபடி  
யும் கங்கைக்கு சென்று, ஏதேனும் தீவிரம் தீவிரம்,  
வா/என்றார். திரைப்படம், அப்படியே சென்று ஏதே  
திரைப்படம் தீவிரம், மாயவரிடம் வந்தீர்கள்.

~~மாயவர்~~ சரி/அன் தீவிரம் நினைவில் ஏன், நான் சொன்னது  
போல், இருந்து கொள்ளுங்கள் திரைப்படம், நல்லது  
என்று, மேலே ஏன் கை இரண்டையும் ஏன்  
கருத்துவும் புரிந்தீர்கள். மாயவர், உடனே  
திரைப்படம் உயிரை பிடித்து, தங்கள் சி  
தீவிரம் சிதைத்துக் கொண்டு, திரைப்பட  
யின் கருத்து, நான் குசை யாக பின்னர்,  
இருந்து ஒரு வரும் சிதைக்கீர்கள்,  
காற்றுமையையும் வந்தீர்கள், தீவிர சாய்ந்து  
விடுவார்கள்/என்று, நாளை சிதை யையும்,  
நாளை தீவிரம் தீவிரம், சூழலில் ஒரு  
ம் மடி சென்று விட்டு. சரி/அன், நான் சென்  
வேன், உடனே மீண்டும் அப்படியே இருக்க  
வும், தீவிரத்தின் வந்து, வரம், வாங்கி  
கொடுக்கலாம் என்று, மாயவர் மால்  
க்கடல் போல் சென்றீர்கள்.

பாட்டு,

//

அந்நிநல்லோ பிறகாரம் அந் பிறகாரம்  
 நடக்குதுயார் அந்நேரம் அந் அந்நேரம்  
 நாளொருநாள் பொருவொருநாள் அங்கு  
 நடக்குநாளே சீரமை அருந் தவசு.  
 அருபத்து ஒருவருஷம் அந் ஒருவருஷம்  
 பொருந்துவம் பத்துநீயா செய்யுள்ளே  
 அங்கு செய்யுள்ளே."

அருபத்து ஒருவருஷம் சரியாக குடியும்போது,  
 மாயவர் பார்த்து, அங்கு/அந் தீக்கமாய்,  
 சீரமைக்கு வரம் வாங்கி கொடுக்கவேண்டும்  
 என்று, கருடவாகனமேறி காடு பொன்னம்  
 பலத்தை நோக்கி புறப்பட்டார்.

P. 121

பாட்டு,

" அரண்பதி தேடியல்லோ அந்  
 ஹரிநாமர் வருகின்றே.  
 சிவன் பதி தேடியல்லோ  
 அங்கு மூநாமர் வருகின்றே.  
 கையாய் தேடியல்லோ அந்  
 நன்ன பிறான் வருகின்றே.  
 ரெய்வசயை தேடியல்லோ  
 வருகின்றே மாயவரும் "

மாயவர் காடு பொன்னம் பளம் வந்து, சீரமைபின்  
 துவசு நிலையாயும், உருவத்துதையும் பாரக்கும்  
 போது, காய்ந்து ஒரு விரல் மாதிரி ரொங்குணை  
 மாயவர் உடல்கேடு கொண்டு வந்து பாரக்கும்  
 போது, மண்டையின் பொருங்கையானி அரிசி  
 குக் கொண்டு அருங்குது.

தூமரை யின், (கீக்கு) நாக்கில், ரெய்வசபை,  
 கிருஷ்ணாண்கள், கைகளைக் கிருஷ்ணாண்கள்  
 யின் குஞ்சுகள், விளையாடக் கொண்டு, கிருஷ்  
 ணாண்கள் மாயவர் அழைப்பிடித்து, நீ, ரெய்வசபையில்  
 கிருஷ்ணவேண்டாம், சூலோகக் கிருஷ்ண சென்று  
 விடு/என்று, வீச விட்டார். கிளிகள் அரண்  
 டும், பெண்ணின் வள நாடு வந்து சென்றது.  
 கிளிகள், சீதகா/நாம், கிங்கு கிருஷ்ணாள்,  
 பின் காலத்தில், தூமரை யின் மைந்தர்கள் வந்து,  
~~காலத்தில்~~ நம்மை அழைத்து கொடுமைகள்  
 ரெய்வார்கள் என்று, வீரப்பூர் சென்று,  
 வீரதங்கா, பதினாண்டாம் அடைக்கலம்  
 புகுந்துது.

வீரதங்கா அம்மா, கிள்க்கு ரெய்வசபை/நீங்கள், ரெய்வசபை?  
 கிள. அம்மா/நாங்கள்; ரெய்வசபைக்கள்/ பெண்ணின்  
 வள நாட்டு தூமரையாக்கியுண்டிச்சி, உ.வருஷம்  
 ரெய்வசபையில் சூலமிருந்தார்கள். அவள்  
 நாக்கில் கைகட்டி, நாங்கள், வாழ்ந்தோம்,  
 உ.வருஷம் குடிநீரும், மாயவர் வந்து பார்க்  
 கும்போது, நாங்கள் கிருஷ்ணைக் கண்டு,  
 ரெய்வசபை அழைத்து, கீடு சூலோகக் கிருஷ்ண  
 விட்டார்; நாங்கள், பெண்ணின் வள நாட்டில்  
 கிருஷ்ணாள், பின் காலத்தில், தூமரை யின்  
 மைந்தர்கள் வந்து காலத்தில், ரெய்வசபைக்கு  
 சீதகாது வருமின்று, சூல்கண்டம் வந்து விட்ட  
 டால், காரணம் கிங்கு வராமல்.



வின்று நினைத்து, சூங்கண்டம் வந்தோம். 1

வீரகன் சரி, நல்லது! வின்று, நாகமலை, தேராகமலை,  
 நால்பக்கமும் சூவ்நூமலை, பச்சிப்பாட்டுநூமலை,  
 பாரமுள்ள வீரமலை, சித்திப்பாட்டுநூமலை சித்தி  
 சூமுள்ள வீரமலைக்கு அங்குப் புறம், மதுக  
 காரவனத்துக்கு அங்குப் புறம், வெள்ள  
 யங்கிரிசூடாகம் கிருநூத்து. கைசோட்டு  
 சூலமரம், ~~கைசோட்டு~~ பச்சுணயிரம்; விரல்கோட்டு  
 சூலமரம் விந்து பச்சுணயிரம்; அங்கு  
 மரத்தின் மேல் புறம் வாசூல், நாட்டுக்கீன்கள்  
 சூலமரம் கட்டு கடடி வாழ்நூத்து. வீரகங்  
 கா பத்தின், ரிசுவகீன்கள் கிரண்டையும,  
 ஜவகூலிபார்சலில் உள்ளவாசூல் விட்டு,  
 1 நிங்கள், கிருவரும், கிங்கு பயல் ல்லாமல்  
 கிரண்டையிலும், வாசூல்கள்/வின்று ரிசாலி,  
 வீரகங்கா பத்தின் கிரண்டை, யாராவது பிடித்  
 து விடுவார்கள் வின்று, அடுத்த வனத்தில்  
 ஐயாபிரம் நாகனை காவல் வைத்து, அத்துக்கு  
 அடுத்த வனத்தில் ஐயாபிரம் தேவங்களையும்  
 காவல் வைத்து, பாதுகாத்து வந்தோள்,  
 கிங்கு கிப்படி கிருக்கும் போது, ரிசுவ  
 வசையலில், மரயவர், தூமரைவின் உடலை,  
 கங்கை நதிக்கு அடுத்த சி ரிசன்று, துண்  
 ணீர் போட்டு நினைத்து, மேகில ரிகாண்டு  
 வந்து, உயிரைக் கொடுக்கார்.

உயிரைக் கொடுக்கவுடன், தூமரை சீமீரென்று  
எடுத்து.

பாட்டு,

//

விங்குக ஐயாமை நீது எனன்று  
அன்னக் கொடி எடுத்து னூலு வகைபிரண்ட

மாயவர் பாட்டு,

எழுமம் மா தூமரை கம் பத்ச்சுல  
கிருந்துக் கம்மா பத்ச்சுலி கருந்துவது.

தூமரை/முன்மோல், சுவசுநிலையில் ஏன்;  
ந.ஷபரன் தூத்துநி ச்சு, கருந்துவம்செய்!  
நான் ரெய்வ சபையில், அக்கினியை வளர்  
சுவிடுகிறேன்! தூமரை, கம் பத்ச்சுல ஏன்  
யதும், மாயவர் ரெய்வ சபையில், அக்கினி  
யை வளர்ச்சு விட்டார்.

பாட்டு,

//

அக்கினி அக்கினி செண்டு கரும்  
ந.ஷபரன் ரென்சாம் ரிக்குது யார்!

ந.ஷபரன். சீடே, தூத்துநி/வெய்யாருங்கள்/சண்  
டாளன், எவனூ! அக்கினியை விட்டு  
ரென்னை ரெக்கினி. சீரசும ரெத்துயில்  
யாராவது, சுவம் ரெய்கினி களா? என்று  
வெய்யார்! என்றுகும், தூத்துநி வெய்ய  
பாரக்கும்மோது, தூமரை சுவம் ரெய்வகை  
க்கண்டு, வெய் வந்து. ந.ஷபரனிடம்  
~~சுவம்~~ சுவாமி/யாரோ, வெடு ரெயன்/சுவசுநிலை

கம்பம் நாட்டி கடுந்துவம் செய்க்கினீள், யார்!  
என்று, ரிதிரிய வில்லம்!

ந.ஷ.பரன்! அந்நின்று, சண்டாளியை! ரிதிரிய வகையக்டு, யார்  
கூட்டி வந்துது? தூதூர்களை! அபிளப்போய்  
கீழே அருத்துப்போட்டு, சம்புக்கொடர்  
யில், துண்டு துண்டாக வெட்டி, சீன்று  
நரகத்தின் கீழே போட்டு, மித்த்து விட்டு,  
வாடுங்கள். தூதூர்கள் அப்படி யே சென்று,  
சூாமரையை வெட்டி, நரகத்தின் போட்டு  
மித்த்து விட்டு, வந்துதூர்கள். ந.ஷ.பரனுக்கு,  
அக்கினி அடங்கியது.

~~மரணம்~~! சீதகா/சூாமரையை வெட்டி, நரகத்தின் போட்டு  
மித்த்து விட்டார்களா? என்று, கவையை ரெ  
த்துக் கொண்டு போய், நரகத்துக்கு விளக்கி  
விட்டு, சீன்று அகம்புகளை ரொம்புக்கிக்  
கொண்டு போய், கங்கையின் போட்டு நினைத்து,  
மேட்டில் போட்டு, உயிரைக் கொடுத்துதார்.  
சூாமரை, தீர்வென்று அருந்து.

பாட்டு,

"அங்கேய்யா மைந்துண் என்று  
அந்நின்று சூாமரை கை விரண்டை "

மரணம்! சூாமரை/கிரண்ட பிழம்பு, சீதகி, விட்டது!  
கின்னும், ஐந்து பிழம்பு அருக்கியது. -

தூமலை/மறுபடியும் துவசுநிலையில் ஏழுதுவம்  
 கிருந்தூள்- மாயவர், சந்தையால், வெய்வ  
 சபையில் அக்கினியை வளர்த்துவிட்டார்.

பாட்டு,

" அக்கினி சென்டு க<sup>ந்</sup>ஷம் கின்  
 ரிரியுடுது ஈ-ஷபரன் துரேக மெல்லாம் "

ஈ-ஷபரன்! அடே, தூதர் களை! ஷேடி வாடுங்கள்/மறுபடி  
 யும், விவனே, அக்கினியை விட்டு ரிர்க்கி  
 னான், ஷேடி யவாடுங்கள்! ரின்முர்:  
 தூதர்கள் ஷேடி யவார்க்கும் போது,  
 அஜே ரிபண், மறுபடியும் துவம் கிரும்ப  
 தைது யார்த்துது, ஈ-ஷபரன்ம வந்து  
 சுவாம்! அஜே, ரிபண், மறுபடியும் துவம்  
 செய்க்கினர்! ரின்முர்கள். அடே, தூதர்  
 களை/கீக்கிரம் போய், அவளை சிம்பக்கோ  
 டரியில் விட்டடி, வைக்கோல் போரில்  
 போட்டு, கீயை வைத்து, ரிர்க்கிவிடு  
 ங்கள்! ரின்முர். தூதர்கள் சென்று, அம்ப  
 டியே செய்து வந்தார்கள். அம்போது,  
 ஈ-ஷபரனுக்கு அக்கினி குறைந்து விட்  
 டது.

மாயவர் ஷேடிம்போய், வைக்கோல் போர்,  
 ரிரும்கைய அ<sup>னை</sup>கித்து விட்டு, கவயில் விவ  
 கீகியவார்க்கும் போது, தீன்று விஷம்  
 தீட்டுத்து. அஜே ரிடுக்குக் கிரகண்டு, கங்  
 கைக்குச் சென்று, துண்ணீரில் போட்டு